

一位驻村扶贫的工会干部从凝人心、激活力、强产业入手，帮助劳模村找回曾经的荣光——

“烂泥坝”变回“艳山红”

阅读提示

两年前，重庆市武隆区总工会干部游四海被派到艳山红村驻村扶贫。凭着一股子事的劲头，他与村民一起发展集体产业。如今，这个曾经的劳模村不仅摘帽脱贫，而且精神面貌焕然一新，一步步重现“高光”时刻。

闻名的劳模村。

劳模村怎么变成了贫困村呢？曾在国企工作、还下海做过生意的游四海决定先搞调研。他到村里跟村民交谈，把山区的土壤取样化验，还利用春节等假期自费去乡村旅游和民宿业发达的一些地方考察。

3个月后，他心里有底了。

他提出了种花的建议，理由是村里的土壤适合种植果树、花草苗木，种花既能创收又可带动旅游业。村干部强烈反对，一怕村民不愿流转土地，二怕挣不到钱付不起租金，三怕种出来没有销路。

胸有成竹的游四海娓娓道来：“怕这怕那，咋干得成事？大伙儿只管干，责任我来担！”

说干就干。游四海带领村民成立专业合作社，由合作社、村集体、村民共同入股。为打消村民顾虑，他还说服村支书、村主任共同出资10万元作为风险保证金。

鲜花基地建起后，花卉不仅外销，还美化了村里的环境。游四海又带领大家改厨改厕、装扮庭院，小山村很快变了模样，成了名副其实的“艳山红”！

此后，他还牵头成立了人字崖水果专业合作社，由合作社、村集体、村民共同入股。村集体有了支柱产业，2018年全村人均年收

入超过1万元，比2017年增加4000多元；2019年，人均年收入1.4万元，当年底，实现贫困人口全部脱贫。

寻找失落的劳模精神

村里外出务工的人多，有时遇到欠薪不知该如何维权。这不正是工会的工作吗？游四海组织村民成立了艳山红村联合工会，请来律师帮30多名村民追讨欠薪100余万元。这下，全村在外务工、创业的村民都知道村里来了个能干事、会干事的“第一书记”。

为使艳山红村重振劳模精神，游四海与村两委从村干部作风建设抓起。有一回，部分村民托一名村干部统一买石灰，以给果树防虫。这名干部没当回事：“这点小事，自己想办法去。”

抓住这件小事，游四海循循善诱：“再小，对农民也是大事。什么是‘初心’？为村民办好每一件实事就是‘初心’。”后来，游四海组织驻村工作队拉来3吨石灰，给村民免费用。

一件又一件这样的“小事”，村干部们见证了这位“第一书记”的较真劲儿。那些连开会都喊不动村民的小组长，主动辞了职；个别自己申请低保的村干部，悄悄撤回了申请书；一些习惯了在村民面前居高临下的村干部

部，开始和气地与村民说话。

2018年，艳山红村成立“村理事会+支部理事会+村民小组理事会”三级自治体系。驻村工作队收集了一份名单，记录了村子里在外能人的信息。“不少人都想为村里干点事，原来一直找不到途径。”游四海说，春节期间，一看到能人回来，驻村队员就上门拜访，动员他们加入理事会，支持村里发展。

之后，艳山红村又成立了志愿服务队、巾帼服务队、党员先锋队，村民们的“精气神”焕然一新。

重现劳模村“高光”时刻

今年51岁的游四海，2013年起任区总工会分管劳模工作的服务发展部长，经常跟劳模打交道，他对无私奉献的劳模精神有很深的理解。

“劳模精神一直鼓舞着我。”1月7日，在去看望贫困户的路上，游四海对记者说。记者从村民口中得知，游四海工作起来有一股“不要命”的劲头，仅去年就两次因过度劳累被送进医院救治。2019年，因业绩突出，他被授予重庆市五一劳动奖章，获得重庆市脱贫攻坚先进个人创新奖以及武隆区爱岗敬业道德模范称号。

目前，游四海“第一书记”的任期届满，但他向组织提出申请，要求留下来，继续为艳山红村打拼。

2019年，艳山红村获得重庆市十佳最美乡村称号，同时被授予全市乡村振兴示范村。通过两年多的努力，这位工会干部出身的“第一书记”对未来信心满满：“我希望再干3年，通过对劳模精神的进一步挖掘和发扬，让艳山红村成为最美乡村，重现劳模村的‘高光’时刻！”



搬迁群众的新生活

1月20日，搬迁群众梁海锋（左一）外出打工回到家里与妻儿一起吃饭。

临近春节，广西兴业县易地扶贫搬迁安置小区“老乡家园”更热闹了，不少外出务工的居民返回家中，与家人一起准备过年。近年来，兴业县深入开展易地扶贫搬迁工作，全方位满足群众的需求，他们的生活越来越好。

新华社记者曹祎铭摄

G新闻特写

为返乡之路“减负”

本报记者 李润钊 本报通讯员 邓娜

“我给老人买了一双保暖的鞋子，两个孩子一人一套衣服……”袁有春蹲在一个箱子旁，一边填写快递单，一边细数着今年寄回家的礼物。

“这是你往老家寄的包裹吗？”袁有春听到记者的这个问题，抬起头笑了。他指着箱子上的地址说：“这些是帮班组同事填写的邮寄单，我要寄回去的包裹已经打包好了。”

1月14日上午，同安乔丹（厦门）实业公司的职工之家里挤满了人。像袁有春一样，不少职工一早就开始忙着打包寄回家的行李，等着邮局工作人员录入信息。

在福建厦门同安区总工会为职工举办的“轻松返乡 平安返厦”免费邮寄包裹到家活动期间，工会会员凭职工服务中心开具的介绍信，便可在当地邮局每人免费邮寄20公斤以内的包裹。对于外来务工人员相对集中的基层工会，工会志愿者还提供上门驻点服务，力求为职工的返乡路“减负”。

据悉，厦门同安区总工会连续6年开展这项活动，每年平均为职工寄出免费包裹1500件。行李少了，职工对“娘家”的信赖更深了。

信息填写、称重、核对、录入、打包、核验……一箱箱大大小小的包裹在乔丹公司的职工之家里整齐地排成3个纵队，工会干事周新超忙着核对寄送信息。“这是‘娘家’为职工办的大实事。”他告诉记者，“有时候人还没到家，邮寄的包裹就提前到啦！”

今年，邮政部门推出了“微邮递”项目，只需一部手机便可轻松下单，不仅大大简化了办理手续，也降低了录入的失误率。这个新变化让现场不少职工直呼：“太省心啦！”

下午3点，志愿者结束了包裹寄送地址的录入工作。晚上9点，当最后一辆货车驶离，仅乔丹实业公司一个收寄点，今年就寄出688件包裹。

“我给爸爸寄了一双运动鞋，老家比福建天气冷很多，公司设计的这款运动鞋穿起来既舒适又暖和，我想把福建的这份温暖也带给他们。”王成来自贵州，是梭织车间的组长，今年他给人寄去自己生产的新款加绒运动鞋，“能让家人穿上自己的劳动成果，是一件值得骄傲的事。”

一双鞋、一张贺卡、一套衣服、一包零食……不少外来务工人员一年就回一趟家，要带的东西，要送的祝福、要表达的心意都装在了一件件沉甸甸的包裹里。

“过年回家，我总想给亲戚朋友带点东西，所有的思念和祝福都寄托在礼物里。”想起以前过年回家的路，公司职工刘小凤特别感慨，“每年春运，车厢里都特别拥挤，有些时候甚至买到坐票，只能抱着行李席地而坐或者把行李当枕头。如今，负担减轻多了。虽然免费邮寄行李是一件小事，但工会组织解决了我们回家过年的大难题。”她说。



志愿服务助返乡

春节前夕，劳务输出大市安徽阜阳陆续迎来农民工返乡回家过年的高峰。

图为1月18日，天空飘起雪花，阜阳铁路志

愿者协会组织志愿者在阜阳火车站热心为老幼病残等重点旅客服务，助他们平安返乡。

孙华方 摄

阮承华：焊枪书写彪“焊”人生

人物核心提示：阮承华，广西中铝工业服务公司加工车间首席技师。从业26年来，他兢兢业业、脚踏实地，与汗水和火花为伴，哪里有技术难题，哪里就有他的身影。凭着高度责任感，他带领团队不断创新，还培养出了大批焊接人才，为企业的发展提供了强有力的人才保障和智力支持。

匠心金句：“工匠”是对高技能人才的最高评价，一个国家的崛起与强盛，少不了了一批批高技能人才的传承。

的干劲，阮承华练就了一套过硬的焊接本领。2007年、2013年，阮承华先后两次获得“中国有色行业岗位技术能手”称号，2012年获得“全国技术能手”称号，并于2013年成为中铝广西分公司员工技术通道开通以来焊接首席技师第一人，真正从一名焊接“门外汉”成长为焊接“首席技师”。

守护设备的“超级英雄”

“让青春不虚度”，用这句话来形容阮承华的成长之路再合适不过。26年如一日，他将最好的青春奉献给了平凡的焊接岗位，用绽放的焊花和不变的匠心成为守护设备安全稳定运行的“超级英雄”。

2011年，阮承华主持设计制作电解槽上部平衡母线堆焊焊接机器人，焊接效率提升了3倍；

2013年，解决了特殊铸铝的焊接，成功完成了广西分公司办公楼前9.13米高邓小平伟人铝像焊接；

2014年，用激光冷焊方法解决了原料隔膜泵曲轴主轴根部裂纹的修复焊接难题，为公司

挽回了近1.2亿元间接损失；

2015年，阮承华自行设计制作焊接胎具，采用激光焊接技术解决了高精度轴类焊接变形难题。

“每一次成功为公司解决急需攻关的项目，即使再累都感到生活很充实，很有成就感。”在阮承华的职业生涯中，为企业攻坚克难解决焊接工作难题的例子不胜枚举。

2019年5月17日，阮承华接到来自电器车间的任务，7号棒磨机转子线圈烧断，烧断接头在两组线圈中间（间距35mm）。

“按常规气焊，接头还没焊好，就把两组线圈绝缘烧坏了。”各层技术人员讨论分析都没有拿出解决方案，阮承华大胆地尝试用红泥巴和水做成模具，把两组线圈隔离，迅速地解决了7号棒磨机转子线圈烧断的焊接难题，为焊接间隙铜线圈提供了宝贵的经验。

2019年6月11日，阮承华又接到氧化铝蒸发4111管束底座碱脆补焊任务。“这个项目是氧化铝投产至今最难解决项目之一，多年来尝试过不少处理方式，但是效果都不是很好。”阮承华说。

凭借着这么一股勤学苦练、锲而不舍

面对这个公司急需攻克的项目，阮承华没有退缩。他带领团队从细节入手，大胆尝试、勇于创新，经过10多天的精心处理，氧化铝蒸发4111管束底座不再倾盆大雨般地泄漏碱液，这也就意味着，氧化铝蒸发4111管束底座碱脆补焊问题得到了彻底的解决。

传承匠心“舞”焊花

“让创新劳动、技能人才在平果铝开花结果。”走进阮承华的工作车间，首先映入眼帘的是墙上的这句标语。

见到阮承华时，他一身蓝色帆布工装，头戴电焊防护面罩，蹲在满地钢筋铁条之中，利用手边各式焊枪工具，给这个月刚到岗的“新人”传授焊接经验。

“焊接是一门技术，是技术就需要有传承，我愿意把这些学到的技术、积累的经验毫无保留地传承下去。”阮承华深知，一个企业不能单靠少数技术好、技艺强的人，只有通过这些人无私地传授，辐射带动更多的人掌握先进生产技艺，才能让企业整体上台阶。

因此，阮承华总是积极主动地将焊接技艺



传授给工友和徒弟。2019年7月10日开始，公司在培训中心开班培训氩弧焊接操作技能。阮承华作为氩弧焊接操作教师，利用双休日和工作日的16:00到21:00加班加点为公司培训学员，平均每天工作十二个小时。

多年来，阮承华凭借自己高超的焊接技术、丰富的经验和富有成效的教学方法，培养出了大批焊接人才。2012年9月，阮承华和徒弟胡元海一同参加了“中国铝业杯”第六届全国有色金属行业职工技能大赛，获得焊工组第二名，而他的徒弟胡元海获得了第一名，可谓青出于蓝而胜于蓝。

“随着对焊接技术的了解不断深入，我越发感觉到自己在‘焊接宇宙’面前的渺小。荣誉对我来说不仅是鼓励，更是前进的动力。”谈及未来，阮承华表示要活到老、学到老，努力学习和借鉴国内外先进技术经验，在不断地学习中寻求进步、发展和创新，将焊接技术更好地传承下去。

伴随着闪闪发光的焊花，阮承华把人生中最精彩的部分默默地凝聚在了那一根根焊条上，在电焊弧光中尽情挥洒着汗水……(广西壮族自治区总工会供稿)

广告